

ОТЗЫВ

на автореферат и кандидатскую диссертацию Махмадалиевой Халимы Пирмуродовны на тему «Сопоставительный анализ адъективных словосочетаний в таджикском, английском и русском языках», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Исследование Махмадалиевой Х.П. посвящено сопоставительному анализу адъективных словосочетаний в таджикском, английском и русском языках. Выбор темы продиктован актуальностью выявления критерии сходств и различий при анализе моделей адъективных словосочетаний в таджикском, английском и русском языках. Сопоставительное изучение терминологии приобретает особую актуальность в связи с постоянным взаимодействием двух и более языков. Признаки сходств разных языковых уровней были в поле внимания лингвистов, но лексико-синтаксическая координация до сих пор является недостаточно исследованной. Поскольку между лексической и синтаксической семантикой компонентов словосочетания и значением целого словосочетания обнаруживается взаимосвязь, этот аспект исследования весьма целесообразен.

Новизна исследования Махмадалиевой Х.П. заключается в том, что в ней методом сопоставительно-типологического анализа исследовались структурно-семантические виды адъективных словосочетаний в разносистемных языках, позволяющая выявить их одинаковые и специфические характеристики.

Рецензируемая работа имеет неоспоримую теоретическую и практическую ценность. Фактический материал исследования может быть использован при чтении спецкурсов по лексикологии и грамматике таджикского, английского и русского языков, при написании учебных и учебно-методических пособий, а также на практических занятиях по переводу.

Диссертационная работа состоит из введения, двух исследовательских глав, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава - "Вопрос о словосочетании в таджикской английской и русской синтаксической науке", состоящая из трёх частей, посвящённая анализу исследований по теории словосочетания в таджикской, английской и русской лингвистике.

Как отмечает диссертант, одним из основных признаков, который сближает словосочетание и предложение, является одинаковая грамматическая и смысловая связь между словами в их структуре. Но между ними нет полной аналогии. Структура словосочетания-односторонняя подчинительная грамматическая связь, исходящая от главного компонента, система форм словосочетания опирается на систему форм главного компонента. Предложению свойственно многообразие и сложность синтаксических связей и интонация законченности мысли.

Вторая глава - «Структурно-семантические типы адъективных словосочетаний в таджикском, английском и русском языках», состоящая из четырёх частей, посвящена исследованию структурно-семантической организации адъективных словосочетаний в целях выявления лексико-синтаксической координации, грамматических связей составных частей адъективных словосочетаний в сопоставляемых языках.

В данной главе при исследовании диссертант большое внимание уделяет значению ядерных адъективных конструкций и тех конструкций, которые находятся на периферии зоны адъективности.

В конце каждой главы приводятся выводы.

В заключении подводится итог всей проделанной работе.

Автореферат написан грамотным языком. Диссертация Махмадалиевой Х.П., судя по автореферату, представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную в соответствии со всем требованиям к подобного рода научным исследованиям.

Считаем, что данная диссертационная работа является вполне законченным качественным научным изысканием, а её автор имеет полное право претендовать на присуждение ей искомой научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Директор Института языка,
литературы, востоковедения и письменного
наследия им. Рудаки АН РТ,
кандидат филологических наук

Хоркашев Сахидод Рахматуллоевич



Рабочий адрес: 734025, Республика Таджикистан
г.Душанбе, пр. Рудаки -21
Тел.:227-29-07, 221-32-02
моб: (992)919002178
E-mail: saxidodi@list.ru

Подлинность подписи Хоркашева С.Р. заверяю.
зав. отделом кадров Института языка,
литературы, востоковедения и письменного
наследия им. Рудаки АН РТ

Муродова Ситора Мирзомуродовна



13.08.2015